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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

 

ACTA NÚMERO 5/XI/1.ª SL 

 

Aos vinte e dois dias do mês de Dezembro de dois mil e nove, pelas onze 

horas, reuniu a Comissão de Defesa Nacional (CDN), na sala cinco do Palácio 

de São Bento, com a seguinte Ordem de Trabalhos: 

 1. Distribuição e aprovação das actas n.os 3 e 4/XI/1.ª; 

 2. Expediente; 

 3. Distribuição de iniciativas legislativas; 

4. Aprovação do Plano de Actividades; 

 5. Outros assuntos. 

Estavam presentes os Senhores Deputados constantes da respectiva folha de 

presenças, em anexo. 

 

Após declarar aberta a reunião, o Senhor Presidente, Deputado José Luís 

Arnaut, informou a Comissão que aplicará nesta Comissão, no que se refere ao 

regime de faltas, o estipulado no n.º 3 do artigo 31.º do Regimento da 

Assembleia da República. 

Sobre esta questão, usaram da palavra os Senhores Deputados António Filipe 

(PCP), Marques Júnior (PS) e Jorge Costa (PSD). 

De seguida, foram aprovadas as actas n.os 3 e 4/XI/1.ª, por unanimidade. 

O Senhor Presidente deu conta do expediente recentemente entrado na 

Comissão, informando que passará a ser distribuído por correio electrónico um 

quadro contendo todos os documentos, a que os Senhores Deputados poderão 

aceder. Deu nota particular de terem sido dirigidos à Comissão dois pedidos 

de audiência – um da Associação Nacional de Sargentos e o outro do Sindicato 
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dos Trabalhadores dos Estabelecimentos Fabris das Forças Armadas. Destacou 

ainda uma carta do Presidente da Câmara dos Lordes do Reino Unido, Lorde 

Dubbs, convidando o Presidente da Assembleia da República e o Presidente da 

Comissão de Defesa a participar nas comemorações dos 200 anos da 

construção das Linhas de Torres, no dia 18 de Janeiro. 

Seguidamente, o Senhor Presidente deu conta de ter baixado à Comissão o 

Projecto de Lei n.º 97/XI/1.ª - Condicionamento da intervenção das forças 

militares, militarizadas e de segurança portuguesas no estrangeiro (BE), 

cabendo ao Grupo Parlamentar do PS, de acordo com a grelha elaborada 

segundo o método de Hondt, indicar um Deputado para elaborar o parecer. 

O Senhor Presidente informou depois que baixou à Comissão o Projecto de 

Resolução n.º 27/XI/1.ª - Recomenda a transferência da titularidade dos 

imóveis anexos ao farol de São Jorge para a Região Autónoma da Madeira 

(CDS-PP) e disse ter indicação de que serão apresentados outros projectos de 

resolução sobre a mesma matéria, pelo que serão agendados conjuntamente. 

Passando ao Plano de Actividades, o Senhor Presidente propôs acrescentar, no 

ponto relativo às visitas em território nacional, a Brigada de Reacção Rápida, 

sedeada em Tancos, e a Base Aérea n.º 5, em Monte Real.  

Sobre esta matéria usaram da palavra os Senhores Deputados José Lello (PS), 

João Rebelo (CDS-PP), Luís Campos Ferreira (PSD), que apresentou algumas 

sugestões por escrito, e Marques Júnior (PS). 

O Senhor Deputado Correia de Jesus (PSD) esclareceu que na reunião anterior 

tinha falado em retirar a menção à Região Autónoma da Madeira apenas 

porque houve uma visita da Comissão a esta Região Autónoma na passada 

sessão legislativa, pelo que faria sentido que a próxima visita da Comissão a 

uma região autónoma fosse aos Açores, mas frisou que, se a Comissão 

entender visitar primeiro a Madeira, tal terá obviamente todo o seu apoio. 

A proposta de Plano de Actividades foi aprovada por unanimidade, incluindo 

as alterações propostas, mantendo-se a menção da visita à Região Autónoma 

da Madeira. 

Relativamente à execução do plano de actividades, o Senhor Presidente 

propôs que a primeira visita da Comissão, já no mês de Janeiro, seja ao 

Estado-Maior-General das Forças Armadas com um briefing do Chefe do 

Estado-Maior-General das Forças Armadas, fazendo nomeadamente o ponto da 

situação das Forças Nacionais Destacadas (FND). Propôs ainda que se agende 

também para o início do mês de Janeiro uma audição com o Presidente da 
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Comissão Permanente de Contrapartidas. As datas terão de ser acertadas com 

as entidades e em função do calendário parlamentar, já que haverá jornadas 

parlamentares de vários grupos parlamentares durante o mês de Janeiro. 

Sobre esta matéria usaram da palavra os Senhores Deputados Fernando Rosas 

(BE), João Rebelo (CDS-PP) e José Lello (PS), que referiu ter lido num 

semanário que alguns Deputados da Comissão de Defesa elaboraram um 

relatório sobre contrapartidas muito aprofundado e sugeriu que, a ser 

verdade, fosse distribuído pois poderia ser um excelente documento de 

trabalho. 

O Senhor Presidente esclareceu que o único documento de trabalho que 

conhece é o relatório da Comissão Permanente de Contrapartidas e se algum 

grupo parlamentar tem algum documento de trabalho nesta matéria é um 

documento interno do próprio grupo. 

O Senhor Presidente propôs depois que as audições com os Chefes Militares 

sejam proporcionadas em visitas a unidades dos respectivos Ramos. 

O Senhor Deputado Fernando Rosas (BE) considerou que as audições formais 

com os Chefes Militares devem ter lugar em sede de Comissão de Defesa 

Nacional, na Assembleia da República, sem prejuízo da realização de visitas 

aos Ramos. 

O Senhor Presidente sugeriu então que o primeiro contacto com os Ramos seja 

através de visitas a unidades, com briefings, sendo as audições formais 

realizadas em sede de Comissão. 

Seguidamente, o Senhor Presidente deu conta que vários Senhores Deputados 

que são membros da Comissão de Defesa e da Comissão de Negócios 

Estrangeiros lhe têm transmitido haver conflito de horários entre as reuniões 

das duas comissões, pelo que colocou à consideração da Comissão a alteração 

das reuniões para as 15 horas, o que foi objecto de consenso entre os 

Senhores Deputados presentes. 

O Senhor Deputado João Soares (PS) lembrou que, por princípio, os Deputados 

só podem ser membros efectivos de uma Comissão. 

Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente fez votos de Boas Festas a 

todos os Senhores Deputados e lembrou que a próxima reunião terá lugar no 

dia 5 de Janeiro. 

A reunião foi encerrada, às doze horas, dela se tendo lavrado a presente acta, 

a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
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O Presidente, 

 

(José Luís Arnaut) 

 Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 Agostinho Branquinho 

 António Filipe 

 Correia de Jesus 

 Eduardo Cabrita 

 Fernando Rosas 

 João Rebelo 

 João Soares 

 Jorge Costa 

 José Lello 

 José Luís Arnaut 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Campos Ferreira 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Mário Mourão 

 Marques Júnior 

 Miranda Calha 

 Pacheco Pereira 

 Raúl de Almeida 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 Joaquim Ponte 

 Luís Montenegro 
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 Miguel Coelho 

 

 


